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Die Priifung dauert 4 Stunden.

Note :

Erreichte Punktzahl :

Korrigiert von :

e Verwenden Sie fiir jede Aufgabe ein neues Blatt und
schreiben Sie nur auf einer Seite der Bliitter !

o Schreiben Sie jedes Antwortblatt einzeln an.

= Oben links: SMK Passerelle Winter 12
— Oben rechts: Kand.-Nummer, Name und Vorname

— Nummerieren Sie die Blitter einzeln.

s Geben Sie die Resultate nach Mbglichkeit exakt an, d.h. lassen Sie Wurzeln, gekiirzte
Briiche, e, 7 etc. stehen. Falls Sie Resultate als Dezimalbriiche angeben wollen, runden Sie
diese sinnvoll, 2.B. auf § wesentliche Ziffern.

¢ Jede Aufgabe wird mit maximal 10 Punkten bewertet. Fiir die Note 6 werden 45 Punkte
verlangt.

# Resultate ohne Herleitung geben keine Punkte.

¢ Auf saubere Darstellung wird Wert gelegt.

Wir wiinschen Thnen viel Erfolg !
Miiller, Strickler
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T.- “_.‘Eairn quI:-E-nnm in Monaco gibt es eine besonders heikle Stelle nach dem [Tot 11 P]

Tunnel am Hafen, den die Rennautos mit etwa 280 km/h veriassen.

.Dort lauert eine bise Bodenwelle in der Abbremszone und das Auto wird leicht.” (Zitat
aus einem Motorsport-Magazin).

Formulieren Sie den Inhalt der missverstandlichen Aussage ,das Auto wird leicht* so,
dass er physikalisch korrekt ist (1 Satz).
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Begrinden Sie mit 1 bis 2 Satzen, warum Ihre Formulierung bei 7.1.1 besser ist als die
Formulierung des Zitats.
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Auf welche Kraft bezieht sich Ihre Aussage bei Aufgabe 1.1.1? T
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Ausser der bei 1.1.3 angesprochenen Kraft &ndert sich noch eine weitere Kraft (was das

Abbremsen erschwert),
Benennen Sie diese Kraft und flhren Sie die entsprechende Formel zu ihrer Berechnung

auf,
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Es handelt sich um die ...... "1”/‘“ ..........................................................
b) Formel 1P
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1.2 2011 stellten sich dort vier Autos quer und rutschten wie imichternde Geschosse weiter.
Der (schweizerische) Sauber-Rennwagen von Sergio Perez schlug danach mit 150 km/h
in die Leitplanke. Den Aufprall mit einer Verztgerung von 80 g [das bedeutet 80-fache
Erdbeschleunigung] Uberstand der Fahrer mit einer Himerschitterung und mit
Prellungen® (Zitat aus dem Motorsport-Magazin).

1.21  Wie gross war die auf den Fahrer (Masse 65 kg) wirkende verzbgemde Kraft?
a) formal
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b} numerisch

F- 6l % fg,w%”i = S1kV

1.2.2 Aufwelcher Strecke wurde der Fahrer abgebremst? Zur Berechnung nehmen wir
vereinfachend an, dass er gleichmassig verzogert von 1.5-10° km/ zum Stillstand

abgebremst wurde,
2 , 8 .
a) formal VeV, 1?5'} i g = -&)Eg,
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1.2.3 Wie lange dauerte das Abbremsen?
a) formal v - Wy Vq.a
b) numerisch
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2, Lara und Sven spielen auf einem 8.0 m langen Figur 1: [Tot. 10 P)
abfallenden Wegstiick (vgl. Figur 7). Nach

einer kalten Winternacht ist es vollig vereist. Mm/—
12m

2.1 Sven setzt sich am oberen Ende des Wegstiicks auf einen Plastiksack und rutscht so
hinab. Dabei ist die Reibung vernachlassigbar kiein.

2.1.1  Mit weicher Geschwindigkeit erreicht Sven das untere Ende des Wegsticks?

I;
a) forma AN
' 2P
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b) numerisch:
1P

212 Welche Geschwindigkeit wirde Sven erreichen, wenn er 1.2 m frei fallen wiirde?

a) formal: . . "
T e Py b i gl le”, 5

b) Vergleichen Sie die Resultate der Aufgaben 2.1.1 a)und 2.1.2 a), /
Kommentieren Sie Ihre Feststellung.
1P
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29 Lara stellt sich oben auf das Wegstlick und rutscht dann stehend hinunter. Auf sie
(Masse 30 kg) wirkt dabei eine Reibungskraft von 25 N.
2.2.1  Mit welcher Geschwindigkeit erreicht Lara das untere Ende des Wegstiicks?
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3. In der Karibik gibt es flache offene Ausflugsboote, bei denen im Boden eine [Tot. 8 P)
horizontale Glasplatte eingebaut ist, durch die man die exotische Fauna und Flora
betrachten kann. Bei einem solchen Boot hat diese Glasplatte eine Fldche von 1.4 m.
For die Dichte des Meerwassers konnen Sie den Wert 1.0-10® kg/m® verwenden.
3.1 Wir wollen die Kraft berechnen, die das Meerwasser auf diese Glasplatte ausibt, wenn
diese 25 cm unterhalb der Wasseroberflache liegt.
3.1.1  Wie gross ist der Wasserdruck in 25 cm Tiefe?
a) formal
f < {;ﬂ})h 1P
b) numerisch
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3.1.2 Wie gross ist die Kraft, die das Wasser auf die Platte ausibt?

a) formal
f:_,r:a/t = g%L‘l/{”
b) numerisch r
- A.Ab]—é; 301 - 0, U A ®
= 34 KN
i .ol o

3.2  Beleinem schweren nachtlichen Sturm gelangt Wasser in das Boot. Am Morgen danach
steht das Wasser im Boot 10 ecm hoch, die Glasplatte liegt nun {? cm unterhalb der
Wasseroberfiiche, b H 1
Die Frage Ist, wie gross die gesamte Kraft (= die resultierende Kraf) ist, die nun vom
Wasser auf die Scheibe ausgelbt wird.

a) formal
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4 In dieser Aufgabe betrachten wir die thermische Ausdehnung von Materialien. [Tot. 6 P]
Die Teilaufgaben 4.1 und 4.2 sind voneinander unabhangig.
4.1 In einem quadratischen Stlck Eisenblech befindet sich ein 2

4.2

kreisfirmiges Loch. Nun wird dieses Eisenblech erwarmt.

Die Frage ist, ob dabei das Loch grésser wird, gleich gross bleibt
oder kleiner wird. Begrinden Sie Ihre Antwort stichhaltig mit 2 bis 3
Séatzen,
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Bei einer Fabrik wird Heizol in einem zylinderformigen Tank von Figur 3:
22 m* Bodenfiiche gelagert. An einem Morgen werden 90 m® Heizol
(v = 1.1:10" ") von 4 °C in den leeren Tank eingefullt. Im Laufe
des Tages steigt die Temperatur des Heizols auf 17 °C. Um wie viel

verdndert sich dabei die Hohe der Heizéloberflache im Tank, wenn
die Ausdehnung des Tanks nicht berlicksichtigt wird?

3P

Hinweis: Ein zylindrisches Volumen berechnet sich als Produkt
aus Grundflache und Hthe, V = G-h,
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d) Wie gross wird der fliessende Strom, wenn die 9.0-V-Batterie angeschlossen wird
{nur numerisch)?

Uz 2, L3 1P
X 5 _Lif-* = Ej - O A4 A~ &ffﬂL
¢ Q6 6oirx ' et

e) Weiche Leistung wird dabei im ersten Gluhbimchen freigesetzt (nur numerisch)?
- ¥ - A n
u o, = O ERW

2P

f) Kommentieren Sie das bei Aufgabe e) gefundene Resuitat.
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6. In einem Magnetfeld verlaufen die Feldlinien parallel [Tot. 8 P)
zueinander (Figur 4).
6.1  Es gibt verschiedene Moglichkeiten, ein solches Magnetfeld Figur 4:
zu erzeugen. Erldutern Sie eine Moglichkeit mit einer -
aussagekraftigen Skizze und einigen erlauternde

Stichwtrtern oder Satzen. o+ v
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5.1

6.2

53

In seinem Elektrobaukasten hat Marc ein Glohbimchen

mit der Aufschrift 4.5 V, 0.50 W".

Wie gross ist der Widerstand dieses Glohbirnchens?

a) formal L L
U ol

f*® >R~ P

b) numerisch - 2
AF ) -
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In seinem Elektrobaukasten findet Marc auch eine Batterie mit der Aufschrift 4.5 V. Als
er das Glahbimchen anschliesst, leuchtet es nur schwach. Er entdeckt den Grund rasch:
die Batterie ist fast vollig entladen und hat nur noch eine Spannung von 3.5 V. Wie gross
ist die im Gluhbirchen erzeugte Leistung (nur numerisch)?

s SRVl fi;H){ |
ﬁ- o “"-rﬁ%ffa ‘ _E’BUU

e —

Mare hat noch eine Batterie mit 9.0 V Spannung. Es ist ihm klar, dass er das
Gluhbimchen nicht anschliessen darf. Nach einigem Suchen findet er ein zweites
Glahbirnchen, dieses ist mit 4.5 V, 1.0 W* beschriftet. Er Uberlegt sich, ob er die beiden
Glohbirnchen in Serie schalten und dann mit der 9.0-V-Batterie verbinden kénnte.
a) Skizzieren Sie die Schaltung mit den korrekten Symbolen.
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.q' e
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b) Wie gross ist der Widerstand des zweiten Glohbimchens (nur numerisch)?
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c) Wie gross ist der Gesamtwiderstand der Serieschaltung (nur numerisch)?
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6.2

6.3

Wir bringen einen stromdurchfiossenen Draht in dieses Figur 5:
Magnetfeld. Der Pfeil am Draht gibt die Stromrichtung an /
(Figur 5). Das Magnetfeld (bt eine Kraft auf diesen Draht

-
aus. Beschreiben Sie diese maglichst genau mit einer I -
Skizze und 2 bis 3 S4tzen, = )
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Wovon héngt die bei 6.2 betrachtete Kraft ab?
Flhren Sie stichwortartig vier Grassen auf, die einen Einfluss auf die Starke dieser Kraft
haben.

o Showshls 0.5P
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Wenn man einen Finger in ein halb mit Wasser gefiilites  Figur 6: [Tot. 9P)
Glas halt, scheint der Teil des Fingers, der in das Wasser
eintaucht, dicker zu sein,

Ein &hnlicher Effekt stellt sich ein, wenn man einen
Massstab in das Wasser halt (Figur 6).

Wir suchen nach einer Erkldrung fir dieses Phanomen.

Weiches physikalische Gesetz spielt bei diesem Phanomen eine entscheidende Rolle?
[ o - 1P
g\f’f EE‘. e o TP r}'\b

Was besagt dieses Gesetz? Beantworten Sie diese Frage mit 2 bis 3 Satzen und
eventuell einer Skizze,
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7.3

Figur 7 zeigt einen Teil des Glases von oben gesehen, M ist sein Mittelpunkt. Wir
betrachten den Teil des Massstabs, der sich im Wasser befindet. Vom linken Rand L des
Massstabs gehen Lichtstrahlen aus. Drei davon sind eingezeichnet. Unten ist der
Beobachter markiert.

a) Skizzieren Sie moglichst sorgfaitig den weiteren Verlauf dieser drei Lichtstrahien A,
B und C und kommentieren Sie ihn kurz. Sie durfen vereinfachend annehmen, dass
die Lichtstrahlen vom Wasser in die Luft Gbergehen (das dinnwandige Glas
habe keinen Ei auf das Phéinomen).

ap
b) Welcher Strahl kann den Beobachter erreichen? A
‘S 1P
c) Erklaren Sie nun mit 1 bis 2 Saitzen das in Figur 6 dargestellte Phanomen
2P
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